

泰國研究

編主泰緬陳

129

鄭王時代泰緬之戰(八)

陳毓泰

——鄭王傳「鄭王之武功」下半章草稿——

北開增援水運的昭披耶素羅室利及披耶却克里軍，抵景暹時，緬軍已退去，即進駐於城內。無何接悉緬軍已自達城方面進侵，一世王兄弟倆未有依鄭王諭進攻景暹，立即自景暹開拔南下，回防於彭世洛城內。因緬軍數衆，祇得固守於城內，以待鄭王援軍的開來。彭世洛城位於大支流畔，可以船隻聯絡南都羅城。昭披耶素羅室利(一世王弟)有意試探緬軍的實力，乃會同北方諸城太守，由遠古台城太守披耶速古台，末加綠城太守披耶厄卡羅汪沙，披耶耶城太守披耶耶等駐於萬公陀尼村，而昭披耶素羅室利本人則領軍駐於萬之羅巴薩村。緬軍察出泰軍的動態後，即先進攻披耶速古台等的駐軍，破之，繼攻昭披耶素羅室利軍，激戰三天，亦爲緬軍所擊退，結果皆退守於彭世洛城內。

緬軍主帥阿沙溫記即一軍五千名駐守於遠古台城，另親領大軍三萬名於三月白開世彭世洛，並于河之兩岸立營將彭世洛城予以包圍。守將昭披耶素羅室利即派軍分登城，增厚防務；由於彭世洛跨大支流兩岸，水流直貫城之中央部位，乃下令架設浮橋三處，以便兩岸獲得相當的聯絡。當阿沙溫記軍包圍彭世洛城時，係在鄭王援軍未開到以前。彭世洛城內的守軍，究有若干，史無記載。惟相信其數量必不超過一萬名。在緬軍圍城期間，阿沙溫記曾率領一支軍隊，每天赴各處視察；昭披耶素羅室利曾出城襲擊，惟無功而退。

至于存府方面，當接獲緬軍大舉進侵北方諸城時，亦接得南方的報告，另一路緬軍則由暹羅方面進侵，鄭王乃令昭羅摩叻沙，早已領有宮坤阿擊叻沙與堪爾街，即率兵赴佛不城駐防，並堵截由信和關方面開入的緬軍。惟北勢甚方面究派誰駐防，史載未明，預料必有軍在該地駐防。鄭王經將南都羅西面的軍事佈置完畢後，即於二月二十一日，火曜日，御駕親率大軍約一萬二千名北上增援。

關於這次泰緬戰爭的陣情形，爰根據丹隆親王所著的泰緬戰爭史所載的臚列如下：

第一階段：

鄭王親抵洛坤素旺城(即北抗坡)後，首先將大軍與彭世洛城方面聯絡打通，王諭令披耶羅開率領軍三千駐於洛坤素旺城，保護軍需運輸路線的完全，同時防阻緬軍下侵彭世洛城界的南濱河口。三月白分初七，土曜日，諭在南濱河口立營，因此處適介於彭世洛城的大支流以及遠古台城的南榮河之交流口，可以船隻來往利便無阻，這距離彭世洛城祇有一天的路程，然後分配軍隊沿河的兩岸駐紮，由總營起直延至彭世洛城爲止。

第一據點，設於萬柿村(Bang Thraya)，由披耶羅開素帕鉢統率。
第二據點，設於陀倫村(Tha Rong)，由昭披耶因陀羅阿派那統率。
第三據點，設於挽甲叻村(Ban Kra-dara)，由披耶羅開帕鉢統率。
第四據點，設於朱拉牟尼寺區(Wat Chulamani)，由乍蒙砂平齋羅圍統率。

第五據點，設於彭世洛城後首莊寺(Wat Chan-ra)，由昭披耶洛坤素旺統率，並指揮各據點之各軍。

此外復派小支部隊從中保護各據點之交通路線，另設立大砲總隊，負責馳援各據點之各軍，派拍室利格拉砂領軍五百名，修築沿南濱河岸之軍路，直通彭世洛城。

觀察雙方對峙的軍力，緬軍大概有三萬名，而暹方則有二萬名，適爲三比二，惟泰軍之大砲較緬軍爲多，且有戰船巡遊於河內，因此緬軍始不敢下來立營於河上，以防泰軍的大砲轟擊及水師的夾攻。不過暹緬雙方對於軍需方面皆感到相當的困難。緬方原以爲可在景暹獲得充足之糧秣，但未能實現，蓋緬將波成和拉及波羅源攻景暹不利而撤退，所以阿沙溫記必須在暹境內覓取糧秣；基於緬軍的進侵，係在泰方未準備以前，結果搜刮了當地所囤積的食糧不少，於此次戰事如相持而拖延下去，則糧食之增補，必發生困難，因大軍業已開來堵截，如緬軍不及時擊破泰軍，則泰軍隨時可切斷緬軍軍需的供給路線，最後緬軍將失去戰鬥力。至於泰軍方面，因緬軍圍攻彭世洛城，城內軍民之糧食，根本不能在城外覓取，須賴總營由水道運輸供給，而總營糧食之獲得，全靠南方，即自室利阿倫陀耶城而運披耶城的供應，由水道運送，惟途程數天，始達總營，因此運糧路線的掌握，實爲泰軍最高的理想，而且也是泰軍所最慮慮的，如敵軍力能切斷泰軍的軍需路線，則大軍將被迫而後撤，同時彭世洛城亦隨之而告不保。

泰緬雙方已有如上所述的共通困難點，最主要的，緬軍必須在最快的時間內擊破泰軍；泰軍方面最主要的任務，就是確保彭世洛城，設法拖延時間，雖不能擊潰緬軍，但緬軍因糧食缺乏，最後必告敗退。依照後來的戰爭狀態而言，實充分地顯示出上述的推測，蓋鄭王軍一經北開，並謀與彭世洛城聯絡時，緬軍主帥立即下令進攻鄭王軍。

在這一階段的戰爭，依欽定本紀元史載：鄭王軍經在兩岸次第立營完竣後，三月白分初十，火曜日，阿沙溫記即派軍一支在乍蒙砂齋羅圍軍

立在朱位車尼寺之前，岸西岸建了三個營寨，此外另派軍支開在西岸
巡邏並偵察軍情。緬軍中有一王軍發，嚴戰，由沿岸拔耶羅閣村底在挽
田叻村的第三營進起，直至拔耶羅閣村底在挽田叻村的第二營爲止
。鄭王乃命將大和舟一連一拔耶羅閣村底方面地援，緬軍進攻頗烈，
一直混戰至傍晚，始收軍而退。

三月白分十二、木曜日，鄭王命拔耶羅閣苦羅洛，拔耶叻陀板蒙，
拔耶春武里等，皆守西濱河口。大營。鄭王即御駕率大軍馳赴挽田叻東
岸立營，增援。耶羅閣苦羅洛軍。同日夜間。緬軍自西岸開來，進襲陀
倫村。拔耶羅閣苦羅洛所守的第二軍，雙方發生肉搏，鄭王立派二百名
精選的砲手連日救援，緬軍攻不下，即行退軍。

當時緬主阿沙。記必助，鄭王所統率的援軍實力雄厚，且作戰力
甚高，非意料所及。將。世洛城的軍力，分一點增強南面的堵截，
又怕世洛城內的守軍乘機出襲。因此祇能行文速古台城的緬將，分軍三
千名下院，以便設法切斷緬軍的軍需路綫，餘下的二千名軍，則開赴彭
世洛方面增強包圍圈。(見泰緬戰爭史第二卷頁一二一——一二四)

第二階段：

至於鄭王，見緬軍進後，仍全部退向彭世洛城，即準備進攻緬軍，
以便解彭世洛城之圍。迨至三月白分十三，水曜日，諭令拔耶拉曼汗沙領
軍通過彭世洛城中，直赴北面立營堵截緬軍，並拔耶却克里借昭拔耶素
羅室利一世王及王弟一增強守衛力，並在東面堵截緬軍，南面則派昭拔
耶素羅室利一世營於莊寺村。亦設法擴張包圍圈，以多殺緬軍，伺其動靜
，以利響應。所立之營共有數座。緬軍首先進攻拔耶拉曼汗沙軍，借軍開
拼，及會緬軍擊，傷者甚多。因此借軍依鄭王命令，雖然立
營。至於拔耶却克里昭拔耶素羅室利，亦依命在東面立營，爲被緬軍所擊
退，營寨且落於緬軍手中。移來昭拔耶素羅室利力戰結果，卒奪回營寨；
所以鄭王所立的堵截戰線得完成。緬軍見鄭王軍勢勇猛，頗爲不安，乃
努力進攻軍軍，惟始終皆被緬軍所擊退。最後緬軍特挖掘戰壕，避開砲位
，圖攻泰軍營；泰軍亦挖壕直貫緬軍壕，每一營寨皆發生肉搏戰，愈進愈
好，雙方仗堅持着。

三月黑分初二，火曜日，鄭王於晚十時幸莊寺村的昭拔耶洛坤素旺
軍營，派拔耶素旺叻，拔耶柯叻，拔耶拔耶頭堪等軍開赴南面增援昭拔
耶洛坤素旺，然後諭令各軍準備進攻緬軍。至深夜鄭王乃發出信號，所有
三軍皆協力向緬軍營作進攻，一直戰至天亮，泰軍仍未能攻下緬軍營，
因此祇有收軍。蓋阿沙記發現鄭王軍在東面不住增援，且作數天的佈置
，即預料及泰軍必有東面進攻，由泰緬軍數量較衆，並有相當的準備，所
以攻不下。

鄭王進攻東面緬軍不下後，乃於三月黑分初三，水曜日，傳三軍主將
會集於莊寺村營寨，認真正面進攻緬營無效，因緬軍實力雄厚，應另覓取

新戰客。終於決定由拔耶却克里及昭拔耶素羅室利集合彭世洛城內軍旅担
任西南面進攻緬營，然後另分軍一支抄緬軍後路，以便威脅緬軍，使其不
能安然退出。會議後鄭王即退駐於第二據點，即陀倫村據點。

三月黑分初四，木曜日，鄭王命傳昭拔耶洛坤素旺軍後退，另調拔耶
荷拉特布底及拔耶頭堪的軍開赴高棉村，集結成一軍團，實力約五千
人，委昭拔耶洛坤素旺爲前鋒，昭拔耶素羅室利爲一任後隊，繼南公倫
那勃、曼叻育陀則爲增援部隊，着彼等預先埋伏於西面的緬軍營後，見緬
軍正與拔耶却克里及昭拔耶素羅室利混戰期間，即應夾攻。鄭王另派拍羅
閣頭堪急向吞府運大砲接濟。

註：欽定本元史及泰緬戰爭史皆載拔耶素羅室利，惟一世王修纂的
吞武里史則稱昭拔耶素羅室利，特從一世王本。

至於駐守於迷古台城的緬軍五千人，一經接奉阿沙記的命令後，即
派軍三千人開赴金棉城，以便切斷鄭王軍的軍需路綫。另二千則抵必
世洛城，會合該處的緬軍。拔耶素羅室利軍的探卒查出其調動的情形後，立
即向鄭王奏聞。時昭拔耶素羅室利所統率的大軍，業於三月黑分初六日開
拔矣，鄭王接報後，命緬軍有意騷擾緬軍路綫，爲保護大軍的安全起見，
乃讓原駐守於拔耶却克里昭拔耶素羅室利三營的緬軍開赴西面，及拔耶
洛坤素旺城(即北橋城)協同緬軍守衛城池。此外調拔耶素羅室利所領
帶的緬軍集結於底堪堪軍，人數約五百名，急開向剛屬的萬隆洛過
信察緬軍情形，以便隨時斷緬軍軍需路綫之向，如有隙可乘，即加以進攻，不
應遲延。至於已先派出的昭拔耶素羅室利軍，仍讓其進行，祇不過加派拔
耶素羅室利一支急趕去增援而已。

拔耶却克里及昭拔耶素羅室利則依鄭王諭令於三月黑分初三，土曜日
，在西面進攻緬營，是日黃昏即與緬軍作戰，昭拔耶素羅室利用松脂火
把塞入砲口，然後上砲向緬營發射，火把着於緬營，燒去緬營一座，砲
台二座。緬軍由營潰散，泰軍即鳴砲轟擊，死傷頗衆，惟未能攻下緬軍營
。因增援的部隊不能及時趕到，援軍前鋒開抵挽田叻村時，緬軍(大概係
由迷古台方面開赴增援的緬軍二千名)，雙方相持着。昭拔耶素羅室利
祇能固守營寨，由昭拔耶素羅室利統率的援軍駐紮於萬客利。也許鄭
王見不能包抄進攻緬軍營，遂諭令昭拔耶素羅室利及昭拔耶洛坤素旺軍
回。(見泰緬戰爭史第二卷頁一二五——一二九)

第二階段：

緬軍主將阿沙記發現駐防於彭世洛南面沿河地帶的泰軍撤退了許多
部隊，實力略減，知有機可乘，乃派緬將阿拉波領軍一支襲擊泰軍的軍需
路綫，結果爲緬軍奪去了多次。其最後一次，鄭王派拔耶柯叻再運糧秣赴彭
世洛接濟，而彭世洛城內則由昭拔耶素羅室利領軍一支出城，以便接納糧
秣。由阿拉波所率領的緬軍對於奪取軍需路綫的任務，頗爲出力。因此雙
方皆出死力爭奪，以致泰軍不能取勝。欽定本元史及泰緬戰爭史皆載
阿拉波作戰甚強，而拔耶柯叻所運的糧秣，祇得帶回，此後彭世洛方面的
糧秣就與不能接濟了。